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以下の問１、２に解答せよ。ただし、アボガドロ数 NA = 6.02×1023 とし、有効数字３桁で単位も含め

て解答すること。 

 
問１．ある有機化合物のモル質量は 250 g mol–1 であり、この分子の結晶が斜方晶であるとす

る。 
① 結晶格子定数が a = 900 pm, b = 950 pm, c = 800 pm であるとすると、単位胞の体積は

いくらか計算せよ。 
② 単位胞にこの分子が２個入っている。この結晶の密度はいくらになるかを計算せよ。 
③ この結晶の {1 1 2} 面の面間隔を計算せよ。 
④ 波長 154 pm のＸ線を用いてこの結晶の粉末Ｘ線回折測定を行った場合、この結晶の  

{1 1 2} 面に対応する回折ピークが観測される角度 2θ を計算せよ。 
 
 
 ① V = abc = 900 pm × 950 pm × 800 pm = 𝟔. 𝟖𝟒 × 𝟏𝟎𝟖 𝐩𝐦𝟑 
 ② ρ = ሺ2 × 250 g molିଵ 6.02 × 10ଶଷ⁄ molିଵሻ ሺ6.84 × 10ିଶଶ cmଷሻ⁄ = 𝟏. 𝟐𝟏 𝐠𝐜𝐦ି𝟑 

 ③ 
ଵௗ೓ೖ೗మ = ௛మ௔మ + ௞మ௕మ + ௟మ௖మ より ଵௗమభబమ = ଵమሺଽ଴଴ ୮୫ሻమ + ଵమሺଽହ଴ ୮୫ሻమ + ଶమሺ଼଴଴ ୮୫ሻమ = 8.59 × 10ି଺ pmିଶ 

   ∴  𝑑ଶଵ଴ = 𝟑𝟒𝟏 𝐩𝐦 

 ④ 𝜆 = 2𝑑 sin 𝜃 より 𝜃 = sinିଵ ఒଶௗ = sinିଵ ଵହସ ୮୫ଶ×ଷସଵ.ଵ ୮୫ = 13.05° 
   ∴  2𝜃 = 𝟐𝟔. 𝟏° 
 
 
 
 
 
問２．hcp 構造を有している鉄の結晶について、鉄の原子半径を 126 pm とすると、原子１個の

収容体積はいくらになるか計算せよ。また、鉄の原子量を 55.9 として、hcp 構造の鉄の密度を

計算せよ。 
 

 収容体積は V = ସଷ πሺ126 pmሻଷ ÷ 0.74 = 𝟏. 𝟏𝟑 × 𝟏𝟎𝟕 𝐩𝐦𝟑 

 密度は ρ = ሺ55.9 g molିଵ 6.02 × 10ଶଷ⁄ molିଵሻ ሺ1.13 × 10ିଶଷ cmଷሻ⁄ = 𝟖. 𝟐𝟐 𝐠𝐜𝐦ି𝟑 
 


